

国有林场场外造林可持续经营探究

广西壮族自治区国有东门林场 黄 鸿

摘要:随着国家对林业资源保护发展工作的重视,国有林场场外造林可持续研究是现代国有林场的重点工作内容之一,通过对林场场外子造林环境的调查,提升国有林场转型发展速度,提升林业资源的数量和质量。本文笔者根据当地国有林场场外造林可持续经营探究,对林场场外造林工作遇到的问题进行分析总结,并提出针对性的解决方法,提高国有林场的经营管理水平。

关键词:国有林场;场外造林;可持续经营;方法探究

国有林场场外造林工作对发展当地林业经济有着巨大的作用,但现在造林工作面对的环境和问题比较复杂,需从林政、木材采伐、营林质量等多个方向开展工作,对人力资源、资金问题进行解决。本文根据东门国有林场的实际经营情况,建立具有针对性的奖惩机制,并提出造林可持续经营具体方式。

一、我国场外造林工作存在的问题

(一)实例概述

东门林场于1965年建场,位于广西西南部,林场有正式职工1500余人,场部常住人口5000余人,内设机关科室和下属单位35个。为提升当地的经济水平,对国有林场外围的林地进行整理和改造,主要是通过租用或者合作造林的方式来进行,发展当地林业经济的同时,也增加了林业资源的数量。东门国有林场纬度较低,整体属于亚热带季风气候,林场常年气候温暖,而且降雨量较大,一年四季季季湿季分明,国有林场场外进行租地和合作造林工作,为森林资源的发展提供较大的贡献。

(二)林政工作中存在的问题

当地农民看到林业种植收获的经济效益比较好的时候,为了谋取自身的利益,不承认自己签订过承包合同为理由,阻挠林场施工,甚至之间对林地进行回收,无视合同中的内容,还有一些村委之间提高地租,以各种各样的方式劝退和阻挠林场经营,转而希望将林地收回。

(三)采伐设计手续存在延迟的现象

场外造林也是林场管理,木材销售主要是按照正常的手续来进行,在实际工作中手续内容比较繁琐,而林场自行设计销售标底,根据当地林业局经营的实际情况,设计采伐数量,延长了木材销售期,而木材单价市场由于销售时间过长影响了林场的利润,和场外造林的速度。

(四)营林的质量没有达到市场要求

1. 管理粗放缺乏原则性:东门林场的气温差异非常大,种植适合速种的桉树。而且不适合冰冻灾害导致整改效果没有达标,整改费钱又费力。东门林场在对场外种植管理上,管理方式比较粗犷,而且承包者和技术人员需对林业资源进行精细化管理,对种植质量严格把关,从而能够有效提升森林资源的质量和数量,提升当地林业经济发展的水平。

2. 良种造林缺乏实际落实:东门林场本身拥有自己的育苗基地,所生产的育苗多为自产自销,但是场外造林不确定因素非常多,备耕工作质量和实际情况进行有效调整。而苗木不能够短时间准备好,当出现造林或者苗木数量不够的时候,良种工作具体落实在种植工作中,造成补苗多,而林业资源比较差的现象。

(五)林权制度对经营管理工作的实际影响

东门林场经营总面积65.5万亩,森林蓄积总量260万立方米,年可采伐木材30万立方米,资产总额超14亿元。开始林场场外造林之后,没有规划各个林场场外林地的数量和面积,许多农民趁机对租金进行涨价,在后期管理过程中,因为场外林地资源分散严重,给大大增加了管护的成本。当地林业资源进行林权制度改革的过程中,林权证书上包括了未种植的灌林带,而林场租赁地租的面积和所付费用,在农民的理解角度上有一定的出入,认为自己租金收少了,这样会严重损坏林场的经济收益。而且各个山头地块分散到各农户,进行租用,经营,这样的情况提升了

林场的管理成本。而且现在林业的工作环境不好,相关福利待遇和城市有一定差距,林区基础设施不够完善,所以在当地林场工作的人年龄都比较大,但是缺乏真正有营林护林技术的人,用工成本不断提高,而林业局资金申报相对来说比较困难,这些问题都严重制约了林场的发展。

二、东门林场场外造林可持续经营策略

(一)完善合同内容和销售工作

林场在签订租地合同的时候需要对合同条款进行审核和研究,对界定不够清晰的条款需要通过补充协议的方式进行说明,通过对合同内容的把控和后期执行,能够保证林地正常经营不会受到干扰。将原来的合同1年1付,改成6~9年1付的形式,能够有效提升林场经营的安全性和稳定性。林场完成租地之后,需要和当地的采伐证林业部门进行联系,并做好对接工作,避免因重复设计而导致销售工作出现问题。同时,需要和其他企业进行设计内容的对接,及时完成采伐的计划,将林业资源在平台上进行销售,通过林场和设计公司的合作,能够实现销售利益的最大化,平台进行销售杜绝暗标或者不标的行为,通过正规的方式获得经济收益。

(二)林场提高营林管理水平

东门林场为了能够将场外造林工作落实,对营林管理工作制定了详细的计划,前期对每个月的用苗量进行详细规划。为场外营林工作提供优质的树苗,完善造林的各个环境,主要是提升种植效率,保证树苗的成活率,只有保证前期种植工作的质量,才能够对场外林业种植的整体质量进行把控。针对当地的生态环境和土壤情况,选择适合当地情况的树种进行种植,并且需要合理规划种植情况,从而保证种植工作的质量。林场通过内部资源调整的方式进行土地资源转让,从而能够实现土地资源的集中管理。还能够有效地减少相关费用,避免场外造林的乱象发生。

(三)林业政策支持和管理体制改革

林业为当地经济发展带来了十分的益处,主要是体现在税收和劳动工作上,加大林业政策支持,应加大林业政策的支持力度,积极帮助林场解决林地经营中发生的各种问题。场外造林需要注重经济效益,事业单位管理方式因为林场的经营环境比较复杂,一些决策都是在短期内得到完善,资金人员调动相对来说比较灵活,所以林场实行公司化运作,提升对经济效益的重视程度,是以后造林营林工作的发展趋势。

三、结束语

国有林场场外造林,主要是为了能够通过改革方式优化林业资源使用体系,将国有林场的人才、资金、管理体系等优势 and 林业资源特点进行结合,实现林场的可持续发展,国有林场场外造林能够进一步拓展当地林业资源的发展空间,推动林场经济的转型,提升林业资源的质量和当地经济水平,对我国林业资源保护和发展有着重要的意义。

参考文献:

- [1]官秀玲,胡艳波.我国标类经营及其发展方向研究[J].西部林业科学,2019,48(02):150-154+162.
- [2]潘沁恩,黄毅,牙湘湘.国有林场发展场外租地造林的战略思考[J].南方农业,2020,v.14(12):80-81.